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Úvod 

Evropská komise si ve své Lisabonské strategii z roku 2000 vytyčila cíl učinit 

z Evropské unie nejvyspělejší znalostní ekonomiku světa. K tomu postupně v jednotlivých 

programových obdobích přijala celou řadu programů a projektů, které byly a jsou zaměřeny 

na vzdělávání dospělých bez ohledu na věk a skutečnost, zda jsou či nejsou zaměstnání. Jen 

pro programovací období let 2007 – 2013 na různé programy a projekty školního, 

univerzitního vzdělávání, odborného vzdělávání a vzdělávání dospělých vyčlenila ve svých 

strukturálních fondech více jako sedm miliard eur. I přes deklaratorní uznávání důležitosti 

vzdělávání dospělých ale z celkové sumy vyčleňuje na podporu vzdělávání dospělých 

v průměru čtyři procenta. 

Vzdělávání dospělých je součástí celoživotního učení, která vyjadřuje dlouhodobé 

směřování současné společnosti třetího tisíciletí, pro kterou autoři používají různé přívlastky: 

informační, znalostní, učící se anebo společnost vědění. Nedá se než souhlasit s J. Průchou, 

který už více před deseti lety konstatoval, že „… posledních desetiletí se ve vzdělávací 

politice v celosvětovém měřítku prosazuje koncepce, že lidé se musí učit a vzdělávat v průběhu 

celého života. Nejde přitom o prodlužování povinné školní docházky či rozšiřování stávajících 

vzdělávacích systémů, ale o zásadně nový pohled na roli vzdělávání pro jednotlivce a veškeré 

lidstvo: Ekonomické a jiné důvody vedou k tomu, aby se vzdělávání (formální i neformální) 

stávalo dostupným pro všechny občany, v kterémkoli věku, a to v souladu s jejich potřebami a 

zájmy. K tomu je nutno také vytvářet motivaci lidí k celoživotnímu učení. Předpokládá se tedy, 

že idea celoživotního učení/vzdělávání se bude uskutečňovat v dlouhodobé perspektivě, ve 

směru k učící se společnosti. K realizaci ideje celoživotního učení/vzdělávání dnes významně 

přispívá zpřístupňování terciárního vzdělávání“ (Průcha a kol., 2001, s. 28).  

Rostoucí význam celoživotního učení a především vzdělávání dospělých 

v produktivním věku souvisí s permanentními technologickými změnami a neustálou 

akcelerací inovačních cyklů výrobků a služeb, rychlejším zastaráváním vědomostí a neustále 

rostoucími požadavky trhu práce na kvalifikační profil pracovních sil a rostoucí 

individualizace života. Nejen prosperující firmy, ale i jiné zaměstnavatelské subjekty dospěly 

k poznání, že vědomosti a dovednosti zaměstnanců jsou zdrojem inovací, technologického 

pokroku, přidané hodnoty a významným prvkem konkurenceschopnosti a získávání 

konkurenční výhody na trhu. Zaměstnanci velmi rychle pod tlakem trhu práce pochopili, že 
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permanentně rozvíjená kvalifikace nepřináší jen kariérové postupy a pracovní úspěchy, ale že 

je také důležitým faktorem konkurenceschopnosti na trhu práce.  

Strategie celoživotního učení je svým způsobem zastřešujícím konceptem motivace 

vzdělávání dospělých. V řadě monografií, odborných článků, publikovaných výsledků 

kvantitativních a kvalitativních empirických šetření je identifikována široká škála motivačních 

a demotivačních faktorů vzdělávání dospělých.  

Problémem motivace ve vzdělávání dospělých se zabývá více vědních oborů: 

nejčastěji jsou publikovány odborné knihy a články a výsledky vědeckovýzkumné činnosti 

v optice zkoumání obecné a aplikované psychologie, pedagogiky a sociologie. Management 

vzdělávání dospělých, vytváření vzdělávacích strategií a hodnocení efektivnosti vzdělávání 

dospělých je tradičním tématem teorie řízení a rozvoje lidských zdrojů a podnikové 

ekonomiky. Vzdělávání dospělých je i důležitou oblastí pracovně právních vztahů. Právní 

předpisy jsou důležitým regulátorem, který jasně definuje materiální motivační faktory 

vzdělávání dospělých. Je zřejmé, že problematika motivace vzdělávání dospělých má 

multidimenzionální rozměr. Rigorózní práce při řešení otázek motivace vzdělávání dospělých 

bude preferovat andragogice přístup, i když to neznamená, že by ostatní oborové přístupy 

byly opomíjeny. Jsou ovšem využity v míře přiměřené kontextu řešení konkrétních otázek a 

hledání odpovědí na ně. 

Odborné prameny, zabývající se, zabývající se otázkami vzdělávání dospělých a 

motivace ve vzdělávání dospělých je značně rozsáhlá. Těžko uvádět konkrétní autory, aby se, 

obrazně řečeno, jiní neuvedení necítili dotčeni. V českém odborném prostředí jde především o 

práce autorů Katedry andragogiky a personálního řízení Pedagogické Univerzity Palackého 

v Olomouci, Ústavu pedagogických věd Filozofické fakulty Masarykovy Univerzity v Brně, 

Katedry andragogiky Filozofické fakulty Univerzity Karlovy v Praze a také katedry 

andragogiky Univerzity J. A. Komenského v Praze. Vedle nich se otázkami vzdělávání 

dospělých a motivace ve vzdělávání dospělých zabývají specializovaná výzkumná pracoviště 

Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy ČR a Ministerstva práce a sociálních věcí ČR. 

Cílem rigorózní práce je přispět k teoretické reflexi hlavních problémů motivace ve 

vzdělávání dospělých a v empirické části k permanentnímu hledání odpovědí na otázku, jaké 

hlavní bariéry a překážky ve vzdělávání dospělých účastníci formálního a neformálního 

vzdělávání vnímají a musí se s nimi vyrovnávat. 
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